

尊崇英烈，守好中华民族的根与魂

□识途马

在中站区龙翔街道周窰村，有一座抗日英烈墓碑静静地立在那片被红叶染红的山头上。机缘巧合，市民毛剑波和昔日的抗日英烈“相遇”，并做了“邻居”。毛剑波和抗日英烈的故事朴实无华，却有着动人心弦的力量，照亮了我们缅怀先烈的道路。

(据《焦作晚报》)

在岁月的长河中，抗日英烈如璀璨星辰，照亮了中华民族前行的道路。他们以热血与生命铸就了不朽的丰碑，成为我们民族精神的象征。

毛剑波与英烈的偶然“相遇”，演绎出一段令人动容的故事。不惧坟茔之“忌讳”，只因心中满是对英烈的敬重。这一行为，深刻地体现了普通人对英烈的尊崇之情。这种尊崇，是人性

中最本真的善良与感恩。

毛剑波执着地寻找英烈后人，其行动背后是对历史的敬畏和对英烈的责任。他的努力，让英烈后人的思念有了寄托。喻胜利四兄弟得知爷爷是抗日英烈后的兴奋与自豪，更凸显了英烈在后人心中的崇高地位。

军史专家的分析，虽无法还原英烈的全部经历，但足以让我们感受到喻秉权等抗日英烈的奉献与牺牲。在那个战火纷飞的年代，他们义无反顾地投身抗日，用生命诠释了爱国的真谛。他们的精神，如同永不熄灭的火焰，激励着我们在新时代奋勇前行。

毛剑波在墓地周边种植樱花树，这个充满诗意的举动，传递出他对和平的珍视和对英烈的缅怀。同时，也在提醒我们不要忘记曾经的战争，不要忘

记那些为了国家和民族利益而付出生命的英雄。

尊崇英烈，是守好中华民族根与魂的关键所在。在当今社会，我们不能让英烈的事迹被岁月掩埋，不能让他们精神被人们淡忘。我们要以各种方式，弘扬英烈精神，让他们故事在人们心中生根发芽。同时，我们也要坚决抵制诋毁英烈的行为，用法律武器捍卫英烈的尊严，让他们的英名永垂不朽。

“天地英雄气，千秋尚凛然”。让我们以尊崇英烈为引领，传承和弘扬他们的精神，为实现中华民族伟大复兴的中国梦而不懈奋斗。因为，只有铭记历史、尊崇英烈，我们才能在未来的道路上走得更加坚定和自信。

怀川快论

城市“微客厅”，让城市功能再提升

□山几

位于建设路与山阳路西南角的五孔桥游园，是周边群众休闲健身的好去处。如今，该游园将改造升级为城市“微客厅”，预计工期70天。

(据《焦作晚报》)

被称为城市“微客厅”的街心花园，推进了城市景观文化建设、完善了居民生活区的配套设施，是城市功能的再提升。

城市发展与城市建设密切相关，生活配套设施的建设和再提升，体现了“以人为本”的人文关怀精神。城市“微客厅”犹如“城市之肺”，点缀在喧闹的城市街道中，其改善了周边以及城市的空气质量，增加了城市通透性，是周边群众日常活动、嬉戏休闲的主要场所。它的出现，让群众身处园林造景艺术中感受城市绿色生态魅力的同时，增加

了生活舒适度、幸福感，生活品质的提升效果绝非其他可比。城市“微客厅”还可以结合生态科普基地建设，对园内植物设置简介牌，向群众科普绿化、养护等方面的知识，是寓教于乐的理想场所。

城市“微客厅”的建设，进一步满足了群众对美好生活的需要，也提升了城市的品质和容貌，成为外地游客对焦作城市印象的加分项，对我市打造旅游城市、花园城市、宜居城市等起到了积极作用。并且，城市“微客厅”助力我市叫响“中原名城”的品牌形象，呼应了生态发展、协调发展的主旋律，是对外展示我市文明形象的又一明星窗口。

共同维护，让城市“微客厅”保持最佳状态。随着城市“微客厅”的投入使用，给居民

休闲空间带来的是实实在在的品质改善，体现了文明社会应有的温情。但是，成果需要大家共同维护，小到花草树木、步道地砖，大到设备设施、景观造型、亭台场所，需要每一个人用心呵护和使用，形成一种“人爱人护”的良好氛围，让公共空间和设备设施始终保持最佳状态。同时，管理部门也要加强日常巡护，监督管理责任到位，及时纠正不当使用、故意损坏等不良现象。

随着城市“微客厅”的增加，市民“推窗见绿、出门观景”已逐步变成现实，一幅幅城市发展的绿色生态画卷正在我市徐徐展开。

快人快语

尊老爱幼，彰显社区治理温度

□三木

自群众身边不正之风和腐败问题集中整治工作开展以来，中站区朱村街道充分发挥基层党组织引领作用、纪检监察监督作用，以梅苑社区“小梅助力团”志愿服务为抓手，聚焦“一老一小”重点群体需求，全面提高“一老一小”幸福指数。(据《焦作日报》)

尊老爱幼是中华民族的传统美德，更是现代社会文明进步的重要标志。朱村街道通过聚焦辖区“一老一小”两大群体的具体需求，将资源与力量向其倾斜，是资源的有效整合与力量的聚合，更是一种人文关怀精神在社区治理中的彰显。

老年人是社会发展的见证者与贡献者，让其安享晚年是

社会义不容辞的责任。而孩子是社会的未来和希望，他们的成长环境与资源关系到社会的进步和发展。从微观角度来看，这两大群体的福祉关系到家庭的和睦；从宏观角度来看，则关乎社会的稳定和民族的未来。为此，朱村街道充分利用基层党组织的核心引领作用与纪检监察部门的有效监督，以实际行动为辖区“一老一小”群体送去了浓厚的关爱。同时，通过整合辖区资源、聚合多方力量，为群众搭建了一座连接资源与需求的桥梁。组织志愿者深入社区，为辖区困难老人、高龄老人、空巢老人提供精准服务；依托梅苑书吧、新时代文明实践站等阵地，与高校共创“耘梦学堂”，为社区学龄儿

童提供公益文化服务；联合社区卫生服务中心，定期开展“爱心义诊”……一系列贴心举措，让“一老一小”切实感受到了来自社会的关怀与温暖。

在老龄化加剧与儿童成长备受关注的当下，当辖区资源被充分调动起来，各方力量形成合力时，所构建的是一个充满爱与温暖的社区环境。“一老一小”在这样的环境中能够真切地感受到被重视、被关爱，其幸福指数自然得到全面提升。朱村街道的做法为其他社区提供了宝贵经验，期待这样的社区治理实践能够持续深化，让更多人感受到社区大家庭的温暖。

热点评说

有一说一

文献征集不只是为城市留下记忆

□木子

记者日前从市图书馆获悉，为了能够更加全面和系统地收藏地方文献，即日起，市图书馆面向全市长期征集焦作市地方文献，不仅是重拾散落的历史，给我们这座城市留下珍贵的记忆，更是一种责任和义务。地方文献承载着宝贵的地方文化，征集的意义远不只为城市留下记忆。

(据《焦作晚报》)

一个城市在发展中留下属于自己的痕迹，它延续了人类的社会记忆，联系着过去、现在和未来。而地方文献，是一个地区发展、传承的缩影和见证，承载着一个地区历史文化的精髓。所以，地方文献的征集越来越受到各级公共图书馆的重视。

地方文献真实记录和反映了一个地区的历史变迁、文化发展、自然资源、生产实践、风土民情等，是一个地区文明程度的标志。据报道，此次征集范围包括公开出版物和内刊出版物、焦作地区的各种历史文献、焦作地区的古今名人资料、市文物保护单位和在市级名录的非物质文化遗产项目的有关资料等，范围之广，对于研究我市当地人文、经济和社会发展具有很强的实用性和历史价值。

为了能够全面、系统地收

藏地方文献，更好地为广大读者和社会各界服务，我市相关部门已经面向全市长期征集焦作市地方文献，不仅是重拾散落的历史，给我们这座城市留下珍贵的记忆，更是一种责任和义务。地方文献承载着宝贵的地方文化，征集的意义远不只为城市留下记忆。

地方文献是一本本好教材，其丰富的地史资料为我们提供了鲜为人知的学习材料；地方文献可以为一些经济、文化等决策提供依据，其翔实的内容为决策制定提供了有力支撑；地方文献是科学研究的重要资料，其涵盖的地理、民俗等内容为科学研究备足了第一手资料；地方文献有利于传统文化的继承和发展，其记载的传统文化可以进行充分挖掘，并进一步创新与发展。

总之，地方文献是突出本地特色的区域性文献，也是地方文化的重要组成部分。文献征集，不只是为城市留下记忆。让我们在地方文献征集过程中，弘扬本土历史文化，更好地服务我市政治、经济、文化、社会建设，助力我市经济高质量发展。

这样的交通处罚冤不冤

□聆听

提起交通事故，我们会经常想到车辆之间的碰撞，但实际上，车辆是否有接触并不是构成交通事故的唯一前提。近日，温县人民法院审结了一起交通肇事案件，被告董某在事故中所驾车辆虽未与受害人实际接触，但被判处有期徒刑6个月，缓刑1年。

(据《焦作晚报》)

这样的判决，让不少人产生疑惑：人家的车就没有挨着对方，咋会承担这么重的罪责？其实，这个案件值得我们认真思辨一番。在这次事故中，董某驾驶小型轿车在行驶过程中，虽然未与受害人驾驶的电动三轮车接触，但董某通过交叉路口时未减速，让对方惊慌失措，从而操作失控、发生侧翻，导致头部受到重创。事发后，董某看到自己的车没有与对方的车辆接触，便不积极保护现场和抢救伤者，其打了120后扬长而去，最终导致对方不治身亡。

虽然身处文明社会，但是许多人依然存在惯性思维，认

为交通事故必须是自己的车撞到了对方，车连接都没有挨着对方，就不需要承担责任。实际上，这些人不知道在法律范畴里还有“无接触交通事故”这种说法。《道路交通安全法》第一百一十九条规定：“交通事故”是指车辆在道路上因过错或者意外造成的人身伤亡或财产损失的事件。“接触”不是构成交通事故以及责任承担的前提条件。

这个案件给我们带来诸多启示。首先是遵守法规，无论何时何地，每个人都应该遵守法律法规，决不能心存侥幸。董某如果能够在通过路口时主动减速、谨慎通过，就不会发生这样的悲剧。其次是善待他人，如果董某在事故发生后能够多些爱心，留下来积极救治伤者，也许就能挽回一条无辜生命。最后是相信法律，法律是公正的，虽然董某在这次事故中没有接触到受害者，但是因其违法驾驶，才导致了这起交通事故。所以，董某受到这样的处罚合理合法，一点也不冤。